

美古关系，未来可期但路不会平

奥巴马和特朗普分别就菲德尔·卡斯特罗逝世表态

卡斯特罗骨灰葬在东部城市圣地亚哥

古巴政府当地时间26日凌晨宣布为期9天的国悼期，以追悼已故革命领袖菲德尔·卡斯特罗。酒吧关张，餐馆停止供应酒精，娱乐活动全被取消……往日熙攘嘈杂的首都哈瓦那变得安静沉默，这使得哈瓦那大学数百名学生的口号听起来更为响亮：“菲德尔万岁！”哈瓦那大学是卡斯特罗母校，1950年卡斯特罗毕业于这所大学的法律专业，获法学博士学位。

“对于我们这代人来说，卡斯特罗就像是每个人的父亲。”45岁的电工技师埃尔南德斯说出了一代人的心声，“希望我们可以继续前进，因为我们是一个伟大、坚定而充满智慧的民族。”遵照卡斯特罗的遗愿，其遗体26日在哈瓦那火化。

古共中央机关报《格拉玛报》说，政府已宣布28日、29日在首都哈瓦那，人们可以在何塞·马蒂纪念碑追悼纪念卡斯特罗，29日晚首都还将举行一次群众集会向卡斯特罗致敬。

随后，卡斯特罗的骨灰将沿着1959年古巴革命胜利时的路线一路东行，12月3日抵达古巴东部城市圣地亚哥，当地会举行一场群众集会。4日，卡斯特罗的骨灰将安葬在该市的圣伊菲热尼亚墓地，古巴著名民族英雄何塞·马蒂就长眠在那里。

为悼念当地时间25日晚去世的古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗，26日凌晨，古巴政府宣布为期9天的国悼期。卡斯特罗去世后，多国政要纷纷表态，美国总统奥巴马和当选总统特朗普也不例外，不过两人的表态大为不同，而且都因不同原因遭到美国民众批评。



26日，在古巴哈瓦那，学生们在哈瓦那大学点亮蜡烛哀悼古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗。 新华/美联

奥巴马和特朗普同日发声内容迥异

美国白宫26日发表声明，向卡斯特罗家人表示慰问，并表示历史会记录和评价卡斯特罗给古巴人民和世界带来的巨大影响。《华盛顿邮报》报道，奥巴马在声明中说，“在我出任总统期

间，我们致力于告别过去，追求未来。在未来的日子里，两国之间的关系不是由我们的分歧，而是由我们作为邻国和朋友而分享的很多事物来定义，这包括家庭、文化、商业和共同人性。”

特朗普同日发表的声明则充斥着对卡斯特的负面评价。彭博社27日注意到，声明中并未重复特朗普在竞选期间许下的

逆转美古关系正常化进程的承诺，只是声称他的新政府将“尽全力确保古巴人民能最终开启通向繁荣自由的进程”。特朗普在声明中还不忘记感谢古巴裔美国民众以及曾参与“猪湾事件”的美国2506突击旅的退伍老兵协会对他在竞选中的支持。

传媒娱乐公司马沙布尔公司网站27日报道，不少共和党人

认为奥巴马的声明立场过软，而特朗普的声明则遭网友嘲讽，认为他在对卡斯特罗措词如此严厉的声明中居然还吹嘘自己受到的竞选支持，时机不太合适。

古巴改革将加速会影响古美关系

俄罗斯卫星新闻网26日报道，俄罗斯政治信息中心总经理穆欣表示，卡斯特罗去世后古巴的经济改革将加速，长期来看这将导致古巴和美国的关系缓和，但不会快速升温，俄中在古巴的地位没有受到任何威胁。

当前，部分美国国会议员认为，卡斯特的离世是美国解除对古巴经济封锁和贸易禁令的契机。主要依靠出口贸易的明尼苏达州民主党籍联邦参议员克洛布彻表示，希望特朗普就任后重新审视这一问题。

在奥巴马任内，美古关系开启正常化进程。2015年，美古正式复交，奥巴马随后于今年3月访问古巴。但特朗普曾在大选期间表示，奥巴马政府同哈瓦那方面的对话是错误的，他支持美国保留对古巴的全部制裁。

穆欣指出，“美国国会仍未取消经济制裁。这是非常严重的措施，由共和党决定的，他们坚决支持保留制裁。这也是古巴人对美国最大的不满。”穆欣补充道，“俄中发展同古巴的关系没有任何障碍，古巴能与美国在经济层面达成平衡。” (宗禾)

为关爱点赞
最好的爱是子女的关怀
请关爱空巢老人

